

绍兴市越城区北海街道

代表联络站“小空间”发挥大作用

孙良 秦幸

绍兴市越城区北海街道人大代表联络站作为绍兴市优秀人大代表联络站、越城区首批五星级代表联络站之一，现有各级人大代表34名，其中市人大代表6名、区人大代表28名，已做到全员进站，成为两会闭会期间开展活动的重要阵地。

自被列为全省首批践行人大全过程人民民主基层单元建设培育试点以来，人大北海街道工委按照省人大“联、商、督、促、智”的要求，找准“全过程人民民主”这一坐标方位与跑道路径，对代表联络站进行迭代升级，实现了核心业务“一网”贯通、代表参与“一站”融合、群众意见“一环”处置、代表建议“一键”直达、相关数据“一舱”集成，使“基层单元”这个“小空间”发挥了“大作用”。

代表联络站“散枝开叶”，让服务选民更便捷。为方便联系选民，北海街道

人大在高标准建好人大代表中心联络站的基础上，延伸“代表联络站”工作触角，在寨下、西湖、镜园、河山桥社区设立代表联络站分站，并自行开发“生活北海”人大代表掌上联络站，实现线上线下代表服务群众24小时“不打烊”，打通了代表服务群众“最后一公里”。

自联络站建成以来，人大街道工委定期组织人大代表接待选民，充分发挥人大代表作用，坚持为政府分忧、为群众解难，进站代表累计96人次，接待选民293人次，收集问题252个，收集代表建议268条，办结率达到98%以上，特别是通过代表联络站的接待、人大街道工委持续跟踪督办，协助辖区选民解决停车位紧张、小区道路破损、车棚车库违规使用、学校周边交通拥堵等问题，真正做到了“民声入耳、民生落地”。

数字化应用“由点及面”，让反馈

渠道更顺畅。在建立人大代表网上联络站、“生活北海”人大代表掌上联络站的基础上，北海街道全面推广应用绍兴市人大践行全过程人民民主基层单元，对人大代表联络站、人大代表和街道议政会成员信息进行了数字化配置，在“基层单元”中设置了“一屏二码”（联络站二维码、代表二维码），实现了街道代表联络站、人大代表“亮码”“亮身份”，群众只要扫一扫二维码，就可以直接向代表提出意见和建议。

目前，通过“基层单元”的推广应用，累计收到选民意见总数100余条，代表意见总数60余条，办结率达到100%。

多元化活动“亮点纷呈”，让代表履职更有效。围绕“六访六促”“人大代表助力八大攻坚行动”等主题活动，发挥人大代表“身在基层、贴近群众”

的优势，广泛开展代表接待、入户走访、专题询问、执法检查等多种活动形式，就辖内文旅一体融合发展、助企纾困、基层治理、环境整治等方面，向代表和群众征求意见建议。

同时，结合街道工作实际，积极组织开展“局长·代表面对面”、“大综合一体化”行政执法改革座谈会、人大代表参加庭审在线旁听等活动，促进人大代表以实际行动兑现“人民选我当代表，我当代表为人民”的诺言。自活动开展以来，收集到民情信息50余条，已全部交办至相关部门处理，人大街道工委监督落实。

下一步，人大北海街道工委将牢牢锚定全过程人民民主基层单元这一目标，加快干起来、全面动起来，进一步推动数字化改革与践行全过程人民民主融合互促，为推动全过程人民民主的绍兴实践、绍兴样板提供有力支撑。

海盐税务助力“核电小镇”成长

金婷

9台机组，年发电量约500亿千瓦时，每月发电收入均在亿元以上。30年间，位于嘉兴市海盐县的秦山核电站，实现了原型堆到百万级商用堆的跨越，完成了商业进口到机组自主化的突破。

这张亮眼答卷的背后，离不开税务部门保驾护航。近年来，在各项政策的扶持下，秦山核电苦练内功、裂变成长，完成从粗放到集约、从单一到复合的华丽转变。2021年，核电及关联产业总产值达300亿元，成为海盐经济社会发展的重要组成部分。

近年来，海盐县税务局因地制宜、因业制宜，为秦山核电提供全方位、个性化的服务。组织“啄木鸟”金税服务队、“三师”税收顾问定期入企“把脉问诊”，运用千户集团税收风险分析系统为企业进行“深度体检”。今年1至6月，秦山核电已累计享受各类税收优惠1.1亿元，其中，新的组合式税费政策释放红利500多万元。

“减税降费为企业发展提供动力源。”秦山核电集团财务科科长张志光说，依托核电优势，秦山核电持续筑巢引凤、培大育强，共集聚关联企业246家，培育高新技术企业16家、科技型中小企业32家，核电小镇应运而生。

随着核电产业的壮大，助推核电小镇科技孵化进程，提升核电关联产业品质显得尤为重要。期间，海盐县税务局充分发挥税收职能作用，优化税收营商环境，助力核电技术与科研成果转化。

在浙江佳乐科仪股份有限公司企业展厅，摆放着全球首台核安全级(1E)变频机柜。该机柜是佳乐科仪经过5年研发而成，用于“华龙一号”核反应堆负压控制。“研制过程中，真金白银的税收优惠给我们的创新研发增加了底气。”该公司董事长肖海乐表示，今年，新的组合式税费政策支持政策，让公司享受了近200万

元的优惠。

税收政策的落地见效激活核电产业的“一池春水”。秦山核电自主研发医用钴-60生产技术，浙江舜锋精密机械制造有限公司研发高端数控高速超精密冲床，海联铝业科技有限公司成功研制了真空钎焊金刚石锯片系列产品……如今的核电小镇，拥有多项领先全球的创新技术。

走进智丹科技同位素药物项目用地现场，工作人员正在为项目接下来的工艺设计和环评作准备。据悉，项目总投资3.5亿元，首期规划面积1500亩，将重点引进培育一批同位素制造、核药研发产业，建成后年产可达2800居里，将满足长三角地区对癌症诊断和治疗的同位素药物的迫切需求。“项目推进过程中，税务部门不仅为我们提供政策支持，还协助我们顺利对接核技术应用领域的重要企业，打通信息产业链。”该公司负责人史习岭说。

智丹科技项目的落地是核电小镇打造同位素产业基地的一次有益尝试，也是海盐县税务局围绕特色小镇，深化税收大数据分析应用，为核能关联产业链上下游搭建信息通道，以集群化发展催生新活力，抢抓长三角一体化发展机遇的缩影。目前，已有10多家核技术应用企业正与海盐秦山街道开展投资洽谈，3个项目已签约落地。

此外，为帮助核电小镇企业共享长三角一体化发展成果，扩大核电关联产业“朋友圈”，海盐县税务局不断优化智慧办税便民举措，在全省率先推出跨省实时缴税，进一步推动涉税事项跨省通办，有效减轻企业办税成本。

与“核”共舞，“核”谐共荣，依“核”而兴。接下来，海盐县税务部门将持续为核电小镇保驾护航，助力核电小镇打造“重要窗口”中的小镇最精彩板块。

镇海惠才助才12条举措显实效

政策红利助推企业稳进提质

郑祖轩

为服务经济稳进提质大局，进一步激发人才企业成长动能，宁波镇海区出台惠才助才12条新举措。两个月来，在惠才助才12条举措的带动下，镇海区人才企业顶住疫情冲击压力，发展势头较好。目前40家企业获得风险投资，17家企业估值超1亿元。

突出要素供给 企业发展更强劲

“在这里办公一年多，真切感受到镇海对人才企业的满满诚意。”2021年，张彦昌携带“工业级水下机器人”项目参加镇海区“雄镇英才”高端项目评审，最终入选并注册成立宁波星与海科技有限公司。该公司专注于智能海洋监测装备、水下智能机器人等海洋装备、工程和技术研究，在镇海一年多，已经与中船集团、西安电工厂、天

津深之蓝等行业内知名单位开展合作，上半年实现营收4500余万元。

近期，张彦昌提交了2022年度“雄镇英才”高端项目政策资金申请。根据惠才助才12条，镇海区放宽政策资金拨付条件，对前期运营正常、发展前景较好人才企业申请2022年度政策资金的，本期固定资金投入按1:1予以拨付。“在政府的大力支持下，预计全年营收可突破8000万元。”张彦昌对企业发展充满信心。

今年，为进一步培优壮大人才企业，镇海新遴选4家“雄镇英才”成长示范型创业项目，将再给予三年“六个优先”支持，包括房租补贴、贷款贴息、发展激励等，人才企业宁波深擎科技有限公司在列。该公司负责人柴志伟说：“目前，企业已完成A轮融资，力争5年内实现上市目标。”

此外，为助力人才返镇返岗创业创

新，镇海区常态化开展人才返镇交通补助申请，将为符合条件的人才提供最高6000元的一次性返镇交通补贴。

突出精准服务 企业留才更省心

“人才安居房，在线选房、拎包入住，还为我免除了租金。”从中国石油大学油气储运工程专业硕士研究生毕业的毛高贝，来自河南，在镇海区的宁波海港贸易有限公司工作。今年，像毛高贝一样，宁波海港贸易有限公司共有来自四川、河南等地的12位员工享受到免租3个月的优惠政策，共计免除7.8万元租金。

聚焦助企纾困，惠才助才12条举措对2022年度新承租人才安居专用房的自主申报人才予以3个月免租，对租赁到期人才延长租期3个月，续租期内继续享受优惠政策。“这给企业与人才

减轻了一大笔经济负担，也让人才能在企业安心工作。”宁波海港贸易有限公司相关负责人张旭锋说。

今年从宁波财经学院毕业的舒逸祺，通过线上方式，成功申请在青年人才驿站免费入住。“因已毕业，从6月20日起，就不能住在学校了。我租的房子是在7月才能入住，这中间存在10天的空档期。青年人才驿站15天免费入住政策，为我解决了后顾之忧。”老家温州的舒逸祺已在镇海找到合适岗位并就业。

据悉，镇海惠才助才12条举措，旨在通过一揽子举措，增强成长培育链韧劲、保障企业资金链安全、推进区域产业链融合、塑造核心价值链优势、提升人才服务链实效。“我们将进一步推进惠才助才政策落地见效，持续激发人才成长动能，推动人才优势向创新优势、产业优势加速转化。”镇海区委人才办负责人说。

临海：建好“六个城市” 赋能5A景区

金晨

“文化是城市的灵魂。眼前，修复的每一幢古建筑，都更好地体现千年台州府的地域特征，让居民、游客望得见山，看得见水，记得住乡愁。”“我们正努力以城市治理能力和治理水平的高效能提升，市民生活质量和城市发展品质的高水平改善，来推动文明城市创建的高质量发展。”

近日，在台州府城文化旅游区紫阳剧场，正值临海市青年宣讲团两周岁生日，一场小小的宣讲音乐会如约而至。悠扬的歌声中，青年细说时代发展变化，讲述青春奋斗故事，憧憬新时代发展美好未来，奏响新时代青年奋进强音。

一墙之隔的紫阳街，“百城千县百万人游府城”系列活动也陆续启幕，全国各地的游客纷至沓来，开启千年古韵，看烟火人间的旅途。“不愧是千年台州府，满街文化人。这里环境好、吃得好，不虚此行。”望着不远处巍峨的城墙，脚下干净整洁的古巷，游客不小心

掉落的纸屑，马上被穿行而过的市民随手捡起，来自甘肃的游客黄女士有感而发。

着眼细微之处，点滴城市文明，汇聚5A景区生命力。

完善基础设施，提升城市功能。临海市创建办将推进全国文明城市建设常态长效工作与5A景区创建工作紧密结合，率领多部门布局项目、各司其职、密切配合。如今，三线入地工程清除了蜘蛛网般的线路，还景区一片蓝天；随处可见的遮阳篷、休闲椅、长廊，成了市民、游客歇脚的好去处；统一洗衣晾晒点、电动车生态停放点，还有一处处幽静清雅的公厕，不仅满足老百姓生活需求，更成为体现城市文明形象的重要窗口……

专注志愿服务，扮靓城市文明底色。在中山广场，一个免费提供茶水的爱心茶摊，环卫工人、市民、游客路过此处，停下美美地喝一杯凉茶消暑解渴。摊前，一群头发花白的老人在忙活着，



免费提供茶水的爱心茶摊 (图片由临海市创建办提供)

或给空杯子续上凉茶，或招呼过往的行人喝茶，他们有一个共同的身份——临海市总工会退休职工学习协会会员，他们用爱心坚守免费凉茶摊，至今已有

32年。和他们一样，该市1000多支志愿服务队、7万多名志愿者活跃在新时代文明实践站点、文化礼堂、景区游客中心等1000余个志愿服务点，打造起“15分钟新时代文明实践志愿服务圈”。

聚焦数字化改革，提升文明城市管理水平。在临海市创建办的指导下，台州府城智慧系统投入常态化运行，景区实现精密智控，游客开启掌上云游。在景区信息中心，LED大屏实时传输着各个入口、重点路段监控捕捉到的画面，智慧系统里，停车场剩余车位、景区瞬时游客量等信息一目了然。全国各地的游客通过台州府城微信公众号，便能开启一场特殊而奇妙的云游之旅。这场线上旅途中，景区通过VR全景视频、VR语音导览将景点进行“云展示”，商户也可以通过平台上架自家的土特产、文创产品，开启“云吆喝”。

府城完成了蜕变，斩获了佳绩，但建设步伐依旧在路上。“获评5A不是

终点，仍需不断完善设施和服务，持续提升游客的旅游体验，维护来之不易的名誉。”临海市创建办专职副主任方匡安说，文明城市建设与之相辅相成，正从常态化建设向长效化治理、助力共同富裕、建好“六个城市”转变。

文明城市的续章该如何书写？临海将主动权交给了市民。今年，临海谋划了文化中西工程、城市绿心工程十大标志性工程，并向120万临海市民公开征询建议。“不妨追溯紫阳街的名字由来，发掘一下紫阳真人的历史故事，吸引中国广大的武侠迷。”“建议引领新风尚，破除与现代文明城市格格不入的陈规，使临海真正成为我们安居乐业的最美好的家园！”一条条弹指而出的建议，包含着市民对脚下这座城市的深情与期待。

未来，以文明为墨，临海再次起笔，以“十四五”规划和2035年远景目标为遵循，以构建“信仰之城、首善之城、幸福之城、魅力之城、善治之城、共享之城”为方向，服务改革发展稳定大局，鲜明精神文明特色，践行为民利民宗旨，努力打造信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市。

图说 我们的价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报 浙江日报
浙江新闻 浙报公益微信